



Israfil Mallick
Department of History
Ramsaday College
Amta, Howrah
Semester- IV (G)

8. তৃতীয় পানিপাথের সুদেহু বাগান স্থানি আলোচনা কর, প্রথম-৯

৩) প্রথম বাগীচাও এর সুদেহু পায় তার পুত্র বালান্দী বাগীচাও
১৮ বছর বয়সে লোকোপা পাঠ লাভ করেন, বালান্দী বাগীচাও-
এর আমলে মারাঠীরা মহীশূরের কিছু অংশ কাম্বাটিকা দখল
করেন, মারাঠী সেনাদল আমানসানিক্রানেরও জামির আহমদ
কাত্ত আবদালির প্রতিদ্বন্দ্বিতা নাতির মুখল মুম্বাই দ্বিতীয়
আলমসীর সঙ্গে মিত্রমতে প্রতিষ্ঠিত করেন, অতঃপর মারাঠীরা
পাঞ্জাবের দিকে অগ্রসর হবার সময় লাহোর (১৭৪৮) ও মিন্দু
সুদেহু তীরে সুদেহু আক্রমণ করা দখল করেন, পাঞ্জাবের বহুতম
অধিনো আহমদ কাত্ত আবদালির অধীনস্থ ছিল, পাঞ্জাবের কামন-
বার্ণ আবদালির পুত্র ইত্মুরকে পরাজিত করে বধূনাথ রাও
পাঞ্জাব দখল করেন (১৭৫৮)।

বালান্দী বাগীচাও কর্তৃক পাঞ্জাব দখলের পরে
আফগান বীর আহমদ কাত্ত আবদালির সঙ্গে মারাঠীদের
সুদেহু অনিবার্য হয়ে ওঠে, ফেব্রুয়ারি ১৭৫৮ খ্রী: পাঞ্জাব
পুনরুদ্ধার করে এর পুত্র ইত্মুরকে পাঞ্জাবের কামনক নিযুক্ত
করেন এবং তিনি মুনা অভিযম করে রোহিলা সর্দার
নাতির উদ্বোধন করে মিনিত হয়ে দিল্লির দিকে অগ্রসর
হন, এই পানিপাথিতে বালান্দী বাগীচাও তার ১৭ বছর বয়স্ক পুত্র
মিস্বাম রাও ও খাতা সর্দার রাও এর নেতৃত্বে ১০ বিঘা
মারাঠী বাহিনী আহমদ কাত্ত আবদালিরে বীর দেহুয়ার জন্য প্রেরণ
করেন, মিস্বাম রাও ও সর্দার রাও এর নেতৃত্বে মারাঠী বাহিনী
দিল্লি দখল করলে আবদালিও দিল্লির দিকে অগ্রসর হন, মারাঠীরা
শ্রবণলীনে অধিকতর অন্তিম বিখ্যাত ব্যয়ক অযোগ্য নবাব সুদেহুদৌলা
মারাঠীদের বন্যবর্ক অক্রমণে অল্প ছিলেন, তাই তিনি
মারাঠীদের দিকে না গিয়ে আবদালির পক্ষ অবলম্বন করেন,
রাজপুত্র ও অন্যান্য কিছু কাজি নিবশেষে ছিল।

১৭৫৯ খ্রী: ১৪ই ফেব্রুয়ারি পানিপাথের প্রান্তরে আবদালির
নেতৃত্বে আফগান বাহিনীর সাথে সর্দার রাও এর নেতৃত্বে মারাঠী
বাহিনীর যুদ্ধ হয়, মারাঠী সৈন্য ছিল প্রায় ৪৫২ হাজার এবং
আফগান সৈন্য ছিল ৫০ হাজার, উভয় প্রমুখিক মারাঠীদেরই
সামান্য ক্ষয়ক্ষতি সৃষ্টি হয়েছিল, কিন্তু আবদালির সুদেহু সৈন্য
দামায়ে ১৩ হাজার সৈন্য সৈন্য নামিয়ে বন্যপ্রান্ত মারাঠীদের বিদ্রূপ
করে দেয়, কামন কামা রাও হয় মারাঠী কাজির, সর্দার রাও
বিঘাল রাও-অহ নিহত হয় অসামিত মারাঠী বীর।

6. তৃতীয় পানিপথের সূচক হুক্তর আলোচনা কর।

প্রশ্ন-৫

→ ১৭৬১ খ্রীঃ ১৪ জানুয়ারী পানিপথের প্রান্তরে আমজান মেল আহম্মদ শাহ আফগানির নেতৃত্বাধীন আমজান বাহিনীর সাথে অদাশিফ রাওয়ের নেতৃত্বে মারাঠী বাহিনীর তৃতীয় পানিপথের সূচক হুক্ত। সূচক প্রথম দিকে মারাঠীরা অসহন্য সেনেও চূড়ান্ত পর্যায়ে আমজানদের হাতে পরাজয় বরণ করে। তৃতীয় পানিপথের সূচক হুক্তকে ঐতিহাসিকদের মতে মতভেদ আছে, ঐতিহাসিক নাশিকওয়ান স্মিথার বলেন যে পানিপথের সূচক মারাঠীদের পক্ষে কেবলমাত্র অমরিক পরাজয় ছিল না, মারাঠী জাতির দ্বারের পক্ষে এই সূচক ছিল বিস্ময় জনক, মারাঠী সেনাপতি অদাশিফ রাও ও বিক্রাম রাও-মহ আয়ে প্রায় ২২ জন প্রথম মারি সেনাপতি এই মুহুরে মারা গিয়েছিলেন। অর্থাৎ ২০ হাজার মারাঠী সৈন্যও মারা গিয়েছিল। এই রোমন্থন অবস্থার কথা জানে বাল্লাচি প্রমু হাদয়ে প্রায় শূন্য করেন, ঐতিহাসিক বলে মিত্র উন্নত মনে করেন মারাঠী জাতির জীবনে এমন অর্বাচক বিস্ময় ক্রম আগে আর কোনোদিন আসেনি, অন্যদিকে মারাঠী ঐতিহাসিকরা মনে করেন যে, এই সূচক মারাঠীদের জাতীয় বিস্ময় বলা যায়না, কারণ আহম্মদ শাহ আফগানি সূচক জয়লাভ করলেও দিল্লির উপর তার আধিপত্য স্থাপিত হয়নি।

বহুত নিরপেক্ষ মিত্রের এই সূচক হুক্তর অস্বিকার।

প্রশ্ন-৬: এই সূচক প্রাণহানী ঘটেছিল অসুখ্য মারাঠী বীরের, পোক্রাম প্রথম মারি রাওয়ের অসহন সূচক, ব্রহ্মনাথ রাওয়ের মত হুক্তরা মনোদের মারাঠীদের দ্বারা নিম্নরূপে সূচক প্রতিষ্ঠিত করে যা মারাঠীদের পক্ষে ঐতিহাসিক।

দ্বিতীয়ত: এই সূচক পর মারাঠী সেনাপতির সূচক মনে নেতৃত্বের অধার ও সূচক মারাঠীদের অসহনীয় ঐতিহাসিক মারাঠী জাতির অার মাথা হুলতে চুয়নি।

তৃতীয়ত: এই সূচক অর্বাচিক হুক্তর এই যে এই সূচক অসহন্য পরিবেশিত সূচকদের দ্বারা লক্ষীর সলায়, সূচকদের অর্বাচিক বা মারা মারাঠীরা আমজানদের হাতে বিধৃত হয়েছিল মারা ^{মারাঠীরা} ~~সূচক~~ মত, "If Hlassey has sown the seeds of British supremacy in India, Panipath offered time save the maturing and striking roots."